

今年是"七五"普法规划实施的收官之年。5年来,淄博不断创新普法载体,坚持把法治 思维、法治理念、法治服务贯穿始终,基层群众法律意识和法律素质进一步提高,国家工作 人员依法办事能力和水平日益增强,淄博法治化水平进一步提升,投资环境进一步优化,为 淄博"凤凰涅槃、加速崛起"贡献了法治力量。

今天,大众日报淄博融媒体中心记者带大家看看周村区,桓台具在"七五"普法工作中 涌现的亮点和特色工作。



扫描"鲁中 晨报"APP二维 码,观看普法工 作亮点视频

网络法治"种子"植入孩子心灵

美术馆里一幅幅精美的法 治书法作品、走廊里挂着雷锋叔 叔的日记摘抄、红领巾禁毒文化 长廊里则陈列着各式的仿直毒 品和模型……10月13日 记者走 进被命名为齐鲁法治文化建设 示范单位的周村区正阳路小学, 一股浓厚的法治气息扑面而来。

"七五"普法规划实施以来, 周村区着力强化法治宣传教育, 不断深化依法治理,先后获得全 省法治创建先进区、全国法治宣 传教育先进区等荣誉称号,周村 区青少年普法宣传教育"五式" 工作法还被列为全省法治政府 建设示范创建项目。

让法治精神浸润校园

"同学们,良好的秩序是一 切美好事物的基础,凡事都有规 矩,我们要争当遵法、学法、守 法、用法的好少年!"10月13日, 在周村区正阳路小学红领巾法 治园地,10多名小学生正在大队 辅导员李丹的带领下一起学法。 记者注意到,周村区正阳路小学 红领巾法治园地里有雷锋日记 摘抄、法治手抄报、法德小故事 等,内容丰富而生动的法治展板 让孩子学法在身边。

"毒品不仅危害吸毒者本 人,而且严重危害家庭,我们要 提高自己识毒、防毒、拒毒的能 一定要远离毒品!"在红领 巾禁毒文化长廊,李丹老师带着



周村区正阳路小学大队辅导员李丹带领学生一起学法

孩子们参观陈列的"快乐丸""可 "冰毒"等各式仿真毒品和模 型以及走廊墙壁上的"中国禁毒 史话""毒品的危害"等禁毒宣传 展板,让同学们进一步了解毒品 的种类、危害以及如何自我保

"人生行万里 法律记心 中""学法以明道 用法以立 身"……当记者走进周村区正阳 路小学美术博物馆时,则被一幅 幅法治书法作品所吸引,让人在 美的享受中得到法治文化的启 迪和教育。

"我们学校自2015年建校 以来,高度重视学生的普法宣传 教育工作。为提高学生学法用 法积极性,开展普法主题手抄 报、绘画、书法比赛、知识竞赛, 举办法治演讲比赛,晨读宪法

等;组织学生到交警大队、检察 院、戒毒所、消防基地参观等,让 学生从小受到法治教育的熏陶, 做一个遵纪守法的好公民。"周 村区正阳路小学大队辅导员李 丹表示。

青少年普法"周村模式"

周村区正阳路小学的法治 理念是周村"七五"普法规划实 施以来的一个缩影。5年来,周 村区致力于增强青少年法治教 育的精准性和实效性,创新推行 '五式"工作法,打造青少年普法 教育的"周村模式"——"精准 式"普法、"体验式"学法、"参与 式"用法、"阵地式"教学、"融合 式"教育。

"具体来说,精准式普法实

现青少年学法的'按需供给',采 取'你点菜单,我送菜'的方式, 构建青少年精准普法模式;体验 式学法开启青少年学法的'孩子 视角',采用'人工智能+普法宣 传'新模式,少年模拟法庭展演, 到法治文化阵地现场观摩,让青 少年学法更立体直观;参与式用 法助力青少年学法的'知行合 。开展青少年普法教育标识 征集活动等,让青少年动手动脑 学法;阵地式教学实现青少年学 法的'文化浸润'。全面推进学 校法治文化阵地建设,积极开展 法治主题实践活动,形成'学法 竞斗艳,用法齐争鸣'的法治文 化氛围;融合式教育则推进青少 年素质的'法德共建',积极发挥 五老志愿者、法治教育校长、教 师及家长等不同角色的引导作 用,引导学生传递文明、传递温 暖,培育社会责任。"周村区司法 局副局长刘凤霞介绍说。

打造地域法治文化新品牌

"周村天香法治文化公园是 融合法治元素与丝绸文化、鲁商 文化元素为一体的市民主题公 园,占地面积5000平方米。你 瞧,这边的法治浮雕墙,采用的是 玻璃钢材质做的仿铜工艺,体现 了周村采桑、织绸、诚信交易以及 丝绸文化崇德尚法的文化理念。 就连公园里的石凳也有我们周村 自己的特色,椅背上刻有群众喜 闻乐见的法治小故事,而从侧面 望去则是一个蚕宝宝的造型,体 现了周村丝绸文化与法治文化相 结合的特色……"10月13日,记 者来到周村天香法治文化公园, 周村区司法局普法与依法治理科 科长李彩霞向记者介绍道。

"七五"普法规划实施以来, 周村区大力推进"个十百千"法 治文化基地建设,先后建成区级 法治文化公园3处、法治文化广 场60处、法治文化一条街284 条、法治文化书屋143处,形成了 区、镇(街道)、村(社区)三级法 治文化建设全覆盖。其中,以区 级天香法治文化公园、人民公园 和周村古商城"三点"为阵地引 领,坚持"一镇办一特色、一村居 一亮点、一部门一品牌"的原则, 梯次推进法治文化阵地多点 开花。

此外,做好法治文艺作品的 创作与传播,在天香法治文化公 园、周村古商城、张楼村、胜利社 区等开展法治文化惠民演出、法 治文化书法笔会等专题普法宣 传活动及法治文化活动370余场 次。创作《我为基层司法行政 "代言"》《调解趣闻》《金周梦 宪法说》等法治文化作品并搬上 百姓舞台,进一步弘扬法治文明 "正能量"

大众日报淄博融媒体中心 王丽 通讯员 李彩霞



"小板凳拉呱"拉出法治"大阵地"

舞台设在社区,观众就是附 近居民,周边再摆上十几张小板 凳,法治节目轮番上演……日 前,记者走进桓台县,行走的"小 板凳"随处可见,群众在哪儿,法 治宣讲队就在哪儿,已成为桓台 一道亮丽的风景线。

'七五"普法规划实施以来, 桓台县坚持发展"枫桥经验"打 造"三治"融合新实践,截至目 前, 桓台县13个社区累计开展 "小板凳拉呱"活动115次,解决 群众法律问题185个。此外,为 抓好领导干部学法这个"关键少 数",桓台县扎实做好领导干部 学法清单制度试点工作。

法治情景剧让宣传入人心

"奶奶给孙子买了新房,结 果最后却发现孙子不是亲生 的……那么,这位奶奶能否要回 新房子呢?下面,有请咱们社区 法律顾问宗学汉律师为咱们解 答。"日前,在桓台县锦秋社区, 一场"小板凳拉呱"活动准时开 始,生动的法治情景剧吸引不少 居民的目光。

"从法律角度上讲,不动产 虽然已经过户,剧中的奶奶因为 其利益被侵害,根据相关法律,



锦秋社区"小板凳拉呱"活动的法治情景剧受到居民欢迎。

可行使法定撤销权撤销赠与,收 回不动产……"桓台县锦秋社区 法律顾问宗学汉用诵俗易懂的 语言对该案例进行了分析,并讲 述了相关典型案例,居民们听后 连连点头,直说长知识。"这样的 活动真接地气,我们不仅能了解 相关法律知识,还能解决心中一 些疑虑,希望以后多多组织。"居 民孙女士说

为了更好地了解民情民意, 增强居民的法治意识,自2019年 起,桓台县开始举办"小板凳拉 呱"活动。"小板凳拉呱"法治官 讲员改变过去"一人讲,大家听,

满堂灌"的理论宣讲方式,推行 "菜单式""点餐式""互动式""聊 天式"宣讲,不断创新法治宣讲 方式,把法治理论融入百姓故 事、情景剧表演等形式中,让群 众入脑入心。截至目前,桓台县 13个社区累计开展"小板登拉 呱"活动115次,解决群众法律问 题185个 "5年来,桓台县不断创新普

法方式,推出了'小板凳''小马 扎'等一系列普法进村居活动, 既增加了娱乐性、趣味性,帮助 百姓知法,懂法,守法,用法,引 导百姓遇事能按法律程序表达

诉求,维护自身合法权利,有效 整合社会关系,促进社会和谐稳 定。此外,桓台县10个派出所成 立公调对接调解室,为加强人民 调解、推进法治乡村建设打下了 坚实基础。"桓台县司法局工作 人员介绍说。

探索建立 领导干部学法清单制度

推进依法治县,领导干部带 头十分重要。一个地方、一个单 位,如果领导干部带头学法、遵 法、守法、用法,善于用法治思维 和法治方式想问题、作决策、办事 情,就能有力地推动和保障法治 建设。依法治县必须从领导干部 这个"关键少数"抓起。今年9月 18日,桓台县领导班子举行集体 学法活动,邀请山东省高级人民 法院行政庭副庭长王颖作了一场 "民法典与法治政府建设"的专题 报告,很受领导干部欢迎。

"2020年3月份,桓台县被 列为市级领导干部学法清单制 度试点县,为抓好这个'关键少 数',桓台县扎实做好领导干部 学法清单制度试点工作,桓台县 委、县政府出台《关于建立领导 干部学法清单制度的实施方

案》,将法治教育纳入领导干部 教育培训总体规划,把遵法、学 法、守法、用法情况纳入公务员 年度考核和领导班子、领导干部 年度述职的重要内容。同时,结 合民法典宣传,组建113人的桓 台县民法典普法讲师团,各执法 单位及县直各部门积极推荐优 秀人才成为普法讲师,开展宣讲 民法典210余场,机关宣传专题 60余场,各级领导干部带头学习 《民法典》等法律知识。"桓台县 司法局工作人员介绍说。

5年来,桓台县还围绕"渔洋 文化"打造法治文化宣传阵地, 投资10余万元,对王渔洋法治文 化基地提升改造,在忠勤祠入口 处打造"王渔洋法治基地"。此 外,桓台县扎实开展"法律六进" 系列法治官传活动。截至目前, 桓台具共开展普法官传活动 2000余场次,发放《领导干部法 治读本》《宪法读本》、"法治桓 台"宣传笔记本5500册,"法润渔 洋"、民法典宣传单页、折扇等各 类普法宣传材料35万余份,覆盖 受众50万余人,实实在在将中国 特色社会主义法律体系学习宣 传渗透到社会生活的各个领域。

大众日报淄博融媒体中心 王丽 通讯员 胡文静